

### Ringvorlesung

#### Aktuelles aus der Elektrotechnik und Informationstechnik

#### **Achtung Änderung!**

Zum vierten Mal bieten Fakultät und Fachschaft gemeinsam eine Ringvorlesung an, die allen Erstsemesterinnen und Erstsemestern schon frühzeitig einen Einblick in die vielfältigen Gebiete und Berufsbilder eines Elektrotechnik-Ingenieurs oder einer -Ingenieurin bieten soll<sup>1</sup>.

Diese Vorlesung ist aber auch für das dritte und fünfte Semester interessant, als zusätzliche Hilfestellung für die Fachrichtungswahl. Und auch Hörerinnen und Hörer anderer Fachrichtungen können hier etwas über die Elektrotechnik erfahren. Weitere Informationen sind unter [http://www.iwe.rwth-aachen.de/iwe1/NewFiles/l\\_ringvorlesung.html](http://www.iwe.rwth-aachen.de/iwe1/NewFiles/l_ringvorlesung.html) zu finden.

*Jetzt aber zum wirklich neuen Teil: Es hat sich eine Raumänderung ergeben und entgegen früheren Angaben findet die Veranstaltung im Eph statt.*

(jd)

<sup>1</sup> Wir berichteten schon auf Bits 1 und 2 wo auch die Termine und Themen zu finden sind

### Tag der Elektrotechnik und Infomationstechnik

am Freitag, den 13. Dezember erwartet uns in der Aula ein besonderes Event von morgens bis abends!!! Es handelt sich um den Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik, an dem sich alle Angehörigen unserer Fakultät treffen. Dabei werden die Absolventen des letzten Jahres verabschiedet und geehrt. Daneben gibt es den ganzen Tag über interessante Vorträge, verschiedene Firmenpräsentationen, Musik und Sekt. Dazu laden die Fakultät und natürlich auch wir herzlich ein. Nähere Informationen und das ausführliche Programm befinden sich auf der Seite [www.iemt.rwth-aachen.de/etit02](http://www.iemt.rwth-aachen.de/etit02).

(jö)

### Info - Info - Info - Info - Info - Info

Wer das Bits immer sofort per E-Mail erhalten möchte:  
<http://mailman.rwth-aachen.de/mailman/listinfo/bits>

Mail Fachschaft allgemein:  
[fset@rwth-aachen.de](mailto:fset@rwth-aachen.de)

Studentische Mitglieder Prüfungsausschuss:  
[fset-pa@lists.rwth-aachen.de](mailto:fset-pa@lists.rwth-aachen.de)

Die Fachschafts-Newsgroup:  
<news://news.rwth-aachen.de/rwth.fachschaft.elektrotechnik>

Webseiten:  
<http://www.rwth-aachen.de/fset>

Telefon & Fax:  
Telefon: (02 41) 80 - 97 57 4  
Fax: (02 41) 80 - 92 20 4

Besuchs- und Lieferanschrift:  
Kármánstraße 9, 52056 Aachen

Postanschrift:  
Templergraben 55, 52056 Aachen

### AK Studiengebühren

Jeden Dienstag um 19Uhr tagt im AStA der Arbeitskreis Studiengebühren. Dort kann man sich einerseits informieren wie der aktuelle Stand in Sachen Zweitstudiums- Langzeit- und sonstigen Studiengebühren ist und ausserdem auch noch ein paar Aktionen planen, denn demnächst steht die Entscheidung im Landtag an...

(jd)

### Go Lions, Go Lions!

Nachdem jetzt endgültig feststehet, dass der Unicum stattfindet (juhuu!) möchte ich noch einmal an dieser Stelle Werbung machen. Das Unicum Team braucht noch Spielerinnen und Cheerleader. Wer sich dafür interessiert, sollte sich so schnell wie möglich in der Fachschaft melden, da wir bald anfangen wollen tolle Kostüme zu basteln!

(ks)

++++ FSET steht vor dem Geier auf +++ einstellige Uhrzeiten sind nicht jedermanns Sache +++ 42 oder das RWTH-Telefonbuch +++ der Mann mit Hut +++ wo ist die Fachschaft +++ Shitwichteln ja ich auch +++ viele sind berufen, nur wenige sind auserwählt +++ so flach das man die Erdkümung sehen kann +++ Mutschelschubser = nördlich von Frankfuhr +++ Schere verknotet +++ vier passen locker durch! +++ Enno lügt

## Institutsbesichtigung für Fünftsemester und Studierende auf der Suche nach herausfordernden Diplomarbeiten und Promotionsthemen.

Besichtigung des ISG-1: Institut für Halbleiterschichten und Bauelemente am Forschungszentrum Jülich. (Prof. Hans Lüth)

Programm: Einführender Vortrag von Prof. H. Lüth gruppenweise:

- Epitaxie: Herstellung von Halbleiterschichtstrukturen für Bauelemente
- Reinraum/Lithographie: Prozessierung von Nanostrukturen
- HF-Labor: Bauelementcharakterisierung
- Magnetlabor: Charakterisierung von Nanostrukturen

anschliessend: Diskussion bei "Bier und Brezel"

Datum/Uhrzeit: 17. Januar 2003, 15:30h

Teilernehmerzahl: beschränkt auf 40 Personen

Kontakt/Anmeldung: r.steins@fz-juelich.de

Für An- und Abfahrt nach Jülich wird seitens des Forschungszentrums in Abhängigkeit der Anzahl der interessierten Studenten gesorgt (jd)

## Wahlergebnis

Die Wahlen zum Fachschaftsrat sind beendet und das Endergebnis steht fest. Wir bedanken uns bei allen, die durch Ihre Stimme das Interesse an der Fachschaftsarbeit gezeigt haben. (jd)

Hier jetzt in Zahlen das Wahlergebnis:

Gültige Stimmzettel 175

Ungültige Stimmzettel 5

Abgegebene Stimmzettel 180

Kassenführung	Ja	Nein	Enth.
Niklas Zimmermann	163	3	9
Philip Brockerhoff	166	0	9

Fachschaftsrat

Enno Lange	165	1	9
Florian Mura	165	0	10
Holger Fassbender	162	3	10
Andrea Solf	150	7	18
Björn Thiel	156	4	15
Daniel Wenzel	157	3	15
Aulis Telle	157	3	15
Stephan Menzel	158	1	16
Falko Schneider	160	0	15
Stefan Brüns	161	3	11
Ingo Witew	158	2	15
Matthias Dingeldein	151	6	18
Max Ferger	157	1	17
Patrick Neubauer	159	1	15
Kirstin Siefen	163	2	10
Jale Özçelik	162	0	13
Jochen Deibele	161	2	12
Christoph Wiczorek	161	2	12
Sebastian Küppers	158	2	15

## Bericht VV

Am 7.11. war die diessemestrig VV. Ergebnisse gabs es dieses Jahr auch, und zwar:

### Eishockey

Da der Pächter dieses Jahr die Preise so erhöht hat, dass es sowieso fraglich war, ob der Unicum stattfindet, mussten im Laufe der Verhandlungen Zugeständnisse gemacht werden. Das hatte zur Folge, dass es dieses Jahr kein freies Spielertraining geben wird. *Dafür gibt es eine Spendenkasse in der Fachschaft in die alle, die die Spieler und Spielerinnen des Unicups unterstützen möchten, spenden können.*

### Klausurreihenfolge im Vordiplom

Zu diesem Thema wollte die Fachbereichskommission für Lehre ein Meinungsbild der VV einholen. Es wurde diskutiert, ob im Block B die Klausuren Mathe und Informatik vertauscht werden sollen damit dann die Mathe Klausur vor der Etechnik Klausur liegt und die Leute mit der doch recht komplizierten Mathe schon vertraut sind. Dies stiess in der VV auf Zustimmung, so dass sich die Kommission demnächst über die Durchführung Gedanken gemacht werden kann.

### Fachschaftsordnung

Wir haben eine neue Fachschaftsordnung, die demnächst auch auf unseren Seiten verfügbar sein wird. Auf der VV kam die Diskussion über einen Passus der neuen FSO auf. Es wurde bemängelt, dass mit der neuen Regelung zu den Geschäftsführern jedes Mitglied des Fachschaftsrates Geld ausgeben könne und dann Forderungen gegen die Fachschaft haben könnte. Dazu wollen wir klarstellen, dass auch weiterhin zwei Geschäftsführer nötig sind, um im Auftrag der Fachschaft Einkäufen zu gehen, ausserdem hat die Kassenführung weiterhin gegen Anschaffungen Vetorecht. Ein anderer Grund ist die Praktikabilität. Manchmal muss man einfach eingekauft werden, auch wenn gerade nur einer der beiden Kassenführer anwesend sind. Wir hoffen, dass damit alle Fragen zu dieser Regelung geklärt sind. Ansonsten wendet euch doch mit Fragen an die Kassenführer.

Wir danken allen die auf der VV anwesend waren und konstruktiv mitgearbeitet haben! (ks)

## Wo gehobelt wird...

da fallen manchmal auch Druckfehler. Bei den Institutsbesichtigungen auf dem letzten Bits (Nr. 4) ist bei dem Termin bei Prof. Rau (Biomedizinische Technik) ein Fehler unterlaufen. Die Besichtigung wird am 9.12.2002 um 14:00 Uhr stattfinden.

Man schenke auch dem nebenstehenden Artikel Beachtung (ISG-Institutsbesichtigung) (jd)